

■财富人物

# 上药吴建文:从青年才俊到索贿巨贪



■财富评论

贫富差距令人震惊  
揭开作家富豪榜  
遮掩的真相

11月21日,“2011第六届中国作家富豪榜”公布了,很多人不以为然的郭敬明以2450万元的年度版税收入高居榜首,南派三叔、郑渊洁,分别以1580万元、1200万元尾随其后。

那些荣登富豪榜的作家,让人们艳羡不已。纵然其中有一些人让人不以为然,甚至很不屑,但他们能登上这个榜,多少证明有可取之处;如果再把眼光向下,看看那些富豪榜之外的作家,就可以知道他们的生存艰难。

媒体面对面专访了4位具有代表性的中国作家,他们的贫富差距令人震惊,有的作家全部存款不足5万元,有的作家辛苦一年能挣10万元,有的作家一年收入远超1000万元,有的作家已是亿万元的富翁。这就是文字圈的真实写照,浮于水面的永远都是极少数,对于大多数作家来说,仅仅靠文字,甚至连生存都成问题。

现实总是让人们纠结,很多人为着理想而码上了文字,在这里,投入了太多的精力和梦想,而回报却是那么的吝啬。

历史上,书生似乎总被人贴上穷的标签,但就与其他行业的对比来说,恐怕也没有多少时候像今天这样,文字那么不值钱。放眼我们的身边,穷书生比比皆是,几元钱的一首诗,几十元的一篇千字文,甚至对于大多数人来说,辛苦码出来的文字根本就没有见光的机会,好不容易见光了,也会遇到拖欠稿酬等问题。生存的压力,对于作家来说,从来没有像今天这样沉重。

这些年我们总在感慨传世之作缺失,总是羡慕国外精品迭出,千万不要忽视了,我们的作家是在什么样的环境下写作?明白了这一点,才会明白他们坚持梦想的可贵与不易。很多人感慨,这些年来什么都涨价,请不要忘记,有一个东西起码没涨价,那就是稿酬。一边是不值钱的文字,一边是文化大发展大繁荣的呼声,两者之间,显得是如此的格格不入。码字的不如唱戏的,码字的不如经商的,码字的不如当官的……当码字的什么都不如,不值钱的文字,能够培育出文化大繁荣吗?

一个作家应该在精神上让人仰视,但也不能在物质上让人鄙视。祝贺这些登上富豪榜的作家,不管如何,他们的存在多少给了许许多多文学爱好者的心,让一些人心中始终保存着梦想的光亮。虽然,光亮是如此的微弱,成功是如此的偶然。

(摘自《中国青年报》)

上海医药(集团)有限公司原总裁吴建文因受贿、挪用公款、贪污等罪,涉案金额高达5100余万元,被判处死刑缓期两年执行,剥夺政治权利终身。28岁便成为国企高管的青年才俊,为何走上贪腐之路?他的案例,为国企高管监管带来哪些警示?

## 从受贿到索贿,胃口越来越大

“索贿”、“索贿”、“索贿”……吴建文的一审判决书上,这样的字眼比比皆是。

吴建文生于1969年,1991年大学毕业后,进入国有企业上海新亚药业公司工作。

短短6年,他就被提拔为公司副总经理,之后又担任新亚药业总经理、董事长,新先锋药业公司总经理,上药集团抗生素事业部总裁,以及上

药集团总裁兼新先锋药业公司董事长。

2001年,时年32岁的吴建文已经是上海新亚药业公司总经理,公司办公楼改建项目承包商郭某向他行贿20万元。起初接受这笔受贿,吴建文坦言:“很紧张,彻夜不眠。”

然而,贪欲渐渐膨胀。



据纪检部门调查,吴建文很快就不再满足“你给我收”,而是直接向他人索贿,以各种理由“骗贿”。

2003年2月,吴建文向承包商郭某索贿12.8万元购买车位;当年又索取一辆价值51.8万元的丰田越野车;次年,再次向郭某索取100万元,用于在北京购房。

2007年5月,吴建文对求他在办公楼租售中“行方便”的吴某称,自己的外甥准备出国留学。吴某“明白这是找借口要钱”,于是将20万元打入吴建文指定的银行账户。

令人吃惊的是,2009年,吴建文明知组织上正在对自己进行调查,竟然还向他人索贿60万元。

吴建文月收入约3万元,已属高薪一族。但他看到身边医药商人发大

财了,内心不平衡,于是谋求用权力换取金钱。

在吴建文帮助下,重庆煜澍丰医药有限公司负责人杨某获得了药品“兰菌净”的代理权,该药品每年销售额高达1000多万元。

法院一审查明,2000年以来,吴建文共受贿30多笔,涉案金额高达1187万余元,年均受贿120万元;伙同他人侵吞公款500万元;挪用公款3355万余元归个人使用,至今仍有1485万元未归还;隐瞒不报境外存款港币110余万元。

## 票子、车子、房子,贪欲难以满足

钱权交易进一步激发了贪欲,吴建文受贿的价码水涨船高。

2009年底,吴建文向寻求药品代理权的杨某索贿60万元。据杨某回忆,“我坐在他家客厅的沙发上,把装满钱的袋子给了吴。”

吴建文的前妻刘某提供了不少细节:“2003年,在自己家一处正装修的别墅里,行贿人吴某塞给我一个纸袋子,里面是20万元现金。”

除了收取现金,吴建文还让一些行贿人为自己办银行卡,要求行贿人不断“打钱入卡”,一次开口至少10万元。

2003年,吴建文向行贿人郭某提出,需要一辆越野车用于打高尔夫球。郭某于是以吴建文名义买了一辆价值51.8万元的丰田越野车。

2006年,吴建文又向吴某索取价值75.6万元的沃尔沃越野车一辆;吴建文还收受另一名行贿人朱某33.8万元购买的一辆宝马轿车。

吴建文在上海、北京、南京等地拥有多处房产,大多是受贿所得,或为行贿人资助。

2003年,山东某医药公司董事长彭某向吴建文提供了130万元,为其在北京海淀区购买了两套房产。2007年,吴建文收受上海韦诺药业科技有限公司负责人石某提供的南京栖霞区一套房产,时价112.7万元。

## 监管力度仍不足, 国企高管应公示财产

吴建文不到30岁即担任国企高管,可谓平步青云,他精通业务、头脑灵活,但由于自律不严,他律缺失,最终难逃幻灭。从少年得志到贪腐堕落,吴建文案引起了社会关注,也给有关组织监管部门敲响了警钟。

纪检、司法机关表示,当前针对国企干部犯罪的预防和惩戒,客观上还存在监管力度不足、资金财物流转较为复杂的情况。

例如,吴建文长期兼任下属两家企业的董事长和总经理,造成董事会和经理层“一人说了算”,为吴建文贪腐提供了可乘之机。

专家表示,吴建文的情况并非孤例,一些地方国企高管不时爆出贪腐大案,表明了国企监管的缺失。

上海市律师协会刑事业务研究委员会主任林东品指出,当前不少国企设立了董事会及独立董事制度,但在实际操作中还存在漏洞;其次,未上市国企也应该进行信息披露,以便于公众监督;此外,国企高管还应实行“财产公示”。

华东政法大学教授孙万怀说,“应该看到,党纪国法有关国企高管的制度规范已经不在少数,当前最重要的,还是如何将这些制度落到实处,在执行方面下功夫。”

(摘自《人民日报》文/杨金志、黄安琪、陆文军)



## 你所不知的盖茨

有人问盖茨,计算机软件和接种疫苗,哪一个成就对他而言更重要。盖茨说:“这真的很难比较,如果从拯救生命方面而言,疫苗当然更重要,但是二者在我人生中有同样的意义。”

今年9月的一天,比尔·盖茨在贫穷国家乍得发放了一批预防小儿麻痹症的疫苗,盖茨捐赠的疫苗价值超过了60亿美元,这是史上最大规模的慈善捐赠。让人欣慰的是,对盖茨而言,这只是开始,他还计划投入更多的资金和精力用于消灭疾病。盖茨说:“如果25年以后,小儿麻痹引发的死亡率还是超过80%,就证明我的工作没有做好。”

1997年,盖茨和妻子梅琳达第一次投资公共健康领域,他们主要关注人口控制。他们认为,健康与人均占有资源成正比,既然资源是固定的,那么获得健康就要控制人口数量。但是在了解了更多数据后,盖茨改变了想法。研究表明,在各种类型的社会里,当死亡率下降,特别是1000人中死亡率低于10的时候,出生率也会下降,人口增长将保持稳定。很多父母之所以生8个孩子,是因为想要一个大家庭,而是觉得很多孩子会夭折。梅琳达说,如果父母确信自己的孩子能长大成人,他们自然会控制人口。

此后,盖茨的态度发生了180度的转变,他不再关注控制人口,而是努力拯救那些已经出生的孩子。他捐赠的重点是疫苗,因为疫苗效果更好而且非常便宜。他们的第一笔捐赠金额是1亿美元,主要用于购买现有的疫苗,并交付给联合国。1999年,他们成立了自己的基金,并随后改名为比尔梅琳达盖茨基金会,首批拨款210亿美元,马上就成为了世界上最大的慈善组织。

盖茨可以捐很多钱用于购买脑膜炎和疟疾疫苗,也可以创造一个供应体系,以便更有效地分配疫苗,但完成这些工作后,他开始思考更严峻的问题,如何才能让辉瑞、GSK以及默克这样的大制药公司生产出大量昂贵的疫苗,并将它们用在最需要的孩子身上呢?很快盖茨想出了办法。

首先盖茨意识到应该建立一个长久的公私合作机构。公共部分很快通过他的资金解决了,但是私人部分有些棘手。相比于制造药物,生产疫苗更困难也更昂贵。1999年,通过和联合国儿童基金会、世界银行、联合国以及各大制药厂和援助团体的斡旋,

盖茨成立了全球疫苗和免疫联盟(GAVI),并为此投入了25亿美元。GAVI取得了辉煌的成果,有340万儿童远离了乙肝,120万儿童远离了麻疹,56万儿童远离了流感嗜血杆菌,47.4万人免除了百日咳的痛苦,还有14万人不用担心再患黄喉病。

尽管仍然有人对盖茨存在非议,但盖茨慷慨的捐赠还是获得了更多人的认同。诺华公司疫苗部门主管Andrin Oswald说,盖茨有力地保证了数百万发展中国家的孩子远离死亡。因根除天花而闻名于世的William Foege说,过去十几年发生的事情是我们从前做梦也想不到的,世界将因此而改变。

有人问盖茨,计算机软件和接种疫苗,哪一个成就对他而言更重要。盖茨说:“这真的很难比较,如果从拯救生命方面而言,疫苗当然更重要,但是二者在我人生中有同样的意义。”

(摘自《国际金融报》)

## 美国138名富豪联合上书 请求政府对其多征税

近日,美国138名百万富翁联合上书国会,表示:从国家利益考虑,应向富人多征税。

这些企业和商界领袖说:“良好的经济曾让他们受益,现在到了回馈社会的关键时刻,应该让更多人得到好处。”对此,《全球华语广播网》美国观察员余东晖特作如下评论:

美国138名爱国富豪请求给自己加税,实际上是在美国民主、共和两党,就如何减少目前债台高筑的美国财政赤字产生严重分歧的背景下发生的。美国联邦政府的债务目前已经高达14.8万亿美元,今年曾经发生国会两党就提高国债上限僵持不下,差点导致美国发生债务违约的问题。如何削减赤字是美国财政的重中之重,但民主共和两党始终存在着严重的分歧。

奥巴马政府和民主党议员认为要削减财政赤字,必须增加税收来

源,但在目前经济不景气的状况下,显然是不能对普通的老百姓增加税收,那么怎么办呢?他们就把目标对准了富豪,也就是结束了布什时代定下的给年收入25万美元以上的富人减税的政策。而共和党人则坚决反对这个做法,他们认为要最终减少财政赤字不能劫富济贫,而是要靠做大规模蛋糕。

另外他们还反对民主党的“大政府”做法,认为奥巴马必须缩小政府规模,减少财政的浪费,再谈给富人加税。两党几近拉锯,奥巴马就提出了对年收入在100万美元以上的超级富豪增加税收。

过去10年的经济政策基本上是向富豪倾斜,即便在金融危机的救市当中,大量的钱也是流向华尔街,银行大亨年底红包不减反增,而中产阶级则经历了收入增长停滞,对未来忧虑滋长的失落的十年。尤其是

在金融危机下,他们更担心失去工作,而堕入穷人的行列。

近期的各种数据表明,过去10年美国贫富差距在扩大。华盛顿邮报和美国广播公司11月9日曾经公布了一项民意调查,调查发现,61%的受访者认为美国最富人群与其他人的收入差距比原来扩大了,其中37%的人认为差距比原先扩大了很多,60%的人认为联邦政府必须采取措施来缩小贫富差距。这也反映了美国公众对大公司和富人从政府政策中更多得益的不满情绪在滋长,这是近期占领华尔街运动蔓延的民意基础。

资本总是追逐利润的,人要是有空子可钻,谁都希望少交税。138名爱国富豪要求给自己加税,也许他们是出于真心自愿的,但是并不能强求每一个富人,而是要靠政策、靠制度来缓解社会的贫富悬殊。因此奥巴马政

府提出的给年收入100万元以上的富人加税的政策,现在得到了越来越多人的支持。

一项民调显示,70%的公众支持给年收入100万以上的超级富豪加税。我认为根本上还是要靠做大经济蛋糕,提高经济的活跃度来让绝大多数的民众受益,而这不能靠大公司,而要靠制定扶持中小企业的制度和政策,这样才能提高就业率。

另外还要有一个健全的制度来实现财富的合理转移,比如说给中产阶级更多的减税政策,鼓励富人做慈善事业等等,在做慈善事业方面,美国有许多经验值得中国学习,美国的税收体系是鼓励富人去做慈善事业。慈善捐赠越多,其省下的钱也越多,而富人通过捐赠获得的好处除减税之外,还可以获得社会公众的认可,自己也有成就感和快乐感。

(摘自《中国广播网》)

## 浙江跑路潮蔓延 多家企业老板再度携款出逃

浙商跑路潮此起彼伏。

11月11日,温州瓯海区老年公寓“芙蓉山庄”大股东刘加顺跑路,据当地民政部门初步统计其拖欠债务1.07亿元。

紧接着,12日,浙江麦浪实业有限公司老板周子龙携款3亿出逃,被骗的50多名受害者已联名报案。湖州某投资公司老板跑路,涉及资金十数亿元。

“温州有两个肿瘤,一个是高利贷,一个是高房价。”全国人大代表、经济学家辜胜阻向本报记者表示。

### 跑路风波仍在延续

“我们的血汗钱呐,都没了?”74岁的潘奶奶至今不敢相信这是一个集资骗局。

2007年,潘奶奶老伴去世,子女出国,她住进了离温州市区较近的芙蓉山庄。每逢年节,山庄负责人都会邀请老人们聚餐,在席中劝老人集资,并承诺年息近20%。在高回

报的鼓动下,潘奶奶先后投入了60多万元养老钱“借给他们做生意”。

然而,高额的回报却迟迟没来,老人们就催山庄还钱,对方答复2011年9月17日集中还款。如今整整两个月过去了,钱没拿到,山庄老板刘加顺和他的儿子刘明与却跑了。

据本报调查,芙蓉山庄始建于1998年,一期建设土地以协议出让方式购得,政府还在税收等方面比照社会福利机构标准给予许多优惠。

2008年第二期土地公开挂牌,该山庄以2188万元竞标成功,但导致经营成本和风险增加。截至目前,二期工程仍未完工。

11月13日,记者在芙蓉山庄看到,该公寓已停水多日,食堂停用,物业管理基本瘫痪。

潘奶奶对记者说,山庄内的老人大概有30来户,由于目前无人管理,住宿环境非常恶劣,很多老人已经暂时回到子女家中居住。

旗号集资,还拖欠山庄二期工程款。”一位知情者称。

据初步统计,芙蓉山庄总共拖欠老人及其他债务人的款项有1.07亿元。

当地金融机构也因民间借贷受到影响,如温州龙湾农村合作银行涉农贷款占比60%左右,超过半数贷款参与了民间借贷。各类有问题企业信贷资金贷款余额15.86亿元,票据9.06亿元。

浙商投资促进会秘书长蔡骅说,温州最近出现的最疯狂最高的利息是一毛五,这意味着借100万资金,一年要还180万利息。这种畸形融资方式,是企业加速走向灭亡的祸根。

### 企业生存危机加重

与芙蓉山庄相比,湖州某投资公司老板的民间借贷堪称“大手笔”,其涉嫌套走近20亿民间资金。

浙江省工商联一负责人表示,浙

江部分地区民企融资难直接导致高利贷肆虐,“三分、五分、一毛的都在借,制造业不可能有这样的利润”。

官方监测显示,浙江多地面临空前的民间债务危机。今年7月、8月、9月,浙江民间借贷利率分别为30.3516%、30.0851%和28.4819%。而同期,湖州分别为30.4685%、29.9466%和31.1446%,大有超过温州之势。

“企业家现在是高风险人群,一不小心就变成‘两院’院士,要么进法院,要么进医院”。浙江丝绸之路集团董事长凌兰芳向本报表示,“国家到10月份已完成全年10万亿的税收,涨幅30%多,我们企业利润有没有涨?”凌兰芳呼吁有关部门减低税负,“否则中小企业又要死去一批”。

辜胜阻则认为,